

Среда  
28января 1942 г.  
№ 11 (3477).Выходит  
3 раза в неделю.  
Цена отд. номера  
10 копеек.

# Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО РАЙКОМА ВКП(б), РАИОННОГО  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

XIII год издания.

Адрес: Арзамас,  
Горьковской  
области,  
Гражданская  
площадь,  
Дом печати.  
Телефон  
редакции—74.Перед лицом величайшей опасности вся на-  
ша страна, все народы СССР организовались в  
единий боевой лагерь.Доблестные воины Красной Армии под вели-  
ким знаменем Ленина—Сталина продолжают  
громить немецких оккупантов, гонят гитле-  
ровских разбойников со священной советской  
земли.

## В исполнкоме областного Совета

О подготовке посадочного материала  
для расширения посевов картофеля в 1942 году

В целях максимального увеличения в 1942 году посевов картофеля в колхозах, совхозах, подсобных хозяйствах предприятий, индивидуальных огородах рабочих и служащих и усадьбах колхозников исполнком облсовета обязал исполнкомы районных и городских советов, директоров совхозов, предприятий, имеющих подсобные хозяйства, и председателей колхозов обеспечить засыпку семенного картофеля в размерах полного обеспечения установленного плана весеннего сева и учредить строгий контроль за его сохранностью. Для выполнения плана по засыпке семян картофеля предложено широко организовать обмен семенного картофеля на зерно, покупку и заем у колхозников и межколхозную взаимопомощь.

Облисполком обязал исполнкомы горсоветов гг. Горького, Дзержинска, Балашихи, Мурома, Павлова, Выксы, Кулебак, Богородска, Бора, Арзамаса немедленно выявить все свободные в районах городов земли, могущие быть использованными под посадку картофеля в 1942 году и закрепить их за подсобными хозяйствами предприятий и для индивидуальных огорода рабочих и служащих.

Исполнком горсовета г. Горького предложено:

а) организовать вывозку из города фекалий, навоза и домового мусора на поля пригородных совхозов, подсобных хозяйств, колхозов и индивидуальные огорода, ни в коем случае не допускать вывозку удобрений на свалки, прилегающие к городу;

б) организовать сбор древесной золы до полного обеспечения индивидуальных огородов калийным удобрением.

## Трофеи войск Западного фронта за период с 16 по 25 января 1942 года

В боях с немецкими оккупантами войсками Западного фронта за период с 16 по 25 января 1942 года захвачены следующие трофеи: танков—69, орудий—268, минометов—49, пулеметов—384, автоматов—142, винтовок—1842, снарядов—107.223 и 189 ящиков со снарядами, мин—3.734 штуки и 41 ящик с минами, патронов—1 млн. 950 тыс. 780 штук и 62 ящика с патронами, гранат—3.721 штука и 7 ящиков с гранатами, авиабомб—20 тысяч штук, осветительных патронов—1.100 штук и отдельно 26 ящиков, пороха—109 килограммов и отдельно 104 ящика, бронемашин—5, автомашин—1979, мотоциклов—196, велосипедов—614, бензоцистерн—6 тракторов и тягачей—60, прицепов—36, повозок—312, лошадей—349, радиостанций—10, зарядных ящиков—24, седел—97, бензобочек—3114, бумаги разной—140 тонн, телеграфной ленты 80 тысяч штук, целлюлойда—157 тонн, канифоли—30 тонн, 50 вагонов медных гильз артиллерийских, 150 вагонов снарядовой укупорки, 25 вагонов колючей проволоки, 2 платформы частей к танкам, одна платформа частей к автомашинам, 13 платформ и 1 вагон с заводским оборудованием, 13 паровозов, 287 вагонов и платформ, 2 снегоочистителя, 4 вагона с велосипедами, мотоциклами и химбаллонами, 1 вагон лыж полозьев под колеса.

За время с 16 по 25 января немцы потеряли убитыми свыше 12 тысяч солдат и офицеров.

За это же время войсками Западного фронта освобождено от немецких оккупантов 694 населенных пункта.

Совинформбюро.

## От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 26 января)

В течение 26 января наши войска продолжали продвигаться вперед. В результате ожесточенных боев, во время которых противник понес большие потери, наши части заняли несколько населенных пунктов.

За 25 января уничтожено 20 немецких самолетов. Наши потери—5 самолетов.

За 26 января под Москвой сбито 4 немецких самолета. Наша подводная лодка в Баренцевом море потопила 2 транспорта и сторожевой корабль противника.

За 25 января части нашей авиации уничтожили 14 немецких танков, около 450 автомашин с пехотой и грузами, 120 повозок с боеприпасами, 5 полевых орудий, взорвали 20 железнодорожных вагонов и 2 паровоза, рассеяли и частью истребили 4 батальона пехоты противника.

За истекшую неделю с 18 по 24 января немецкая авиация потеряла 126 самолетов. Из них в воздушных боях уничтожено 78 самолетов, зенитным огнем сбито 14 машин, на аэродромах противника уничтожено 34 самолета. Наши потери за этот же период—41 самолет.

Наша часть под командованием Боброва (Западный фронт), отрезав пути отхода группировки противника, в сражении бою перебила 300 немецких солдат и офицеров и захватила 16 вражеских орудий, 27 пулеметов, 76 повозок с боеприпасами и другие трофеи. На другом участке фронта наш отряд под командованием старшего лейтенанта Шепунова, отбив контратаку вражеского батальона, захватил 2 немецких танка, 2 полковых миномета и 5 пулеметов.

Наша танковая часть, действующая на одном из участков Южного фронта, за два дня боев освободила 8 населенных пунктов, захватила 2 железнодорожных эшелона с различными грузами, 30 автомашин с боеприпасами и вывела из строя 400 гитлеровских солдат и офицеров.

За три дня боев с противником одна наша часть, действующая на Юго-Западном фронте, уничтожила 11 вражеских пулеметных точек, 9 минометных и 12 артиллерийских батарей. Противник потерял до 700 солдат и офицеров.

Лейтенант Рябухин, ворвавшись с группой красноармейцев в село Р., забросал гранатами штаб немецкой части и уничтожил 32 вражеских офицера.

Четыре партизанских отряда, действующие на оккупированной немцами территории Ленинградской области, за два последних месяца уничтожили: один немецкий самолет, 2 танка, 75 автомашин, 20 мотоциклов, 2 зенитных орудия и радиостанцию. За это же время советские патриоты взорвали 5 складов боеприпасов, 7 железнодорожных мостов, пустили под откос 23 воинских эшелона и истребили 436 гитлеровских солдат и офицеров.

В кармане немецкого солдата Гейнца Кюле найдено неотправленное письмо к Рольфу Егер, проживающему в Лейпциге. В письме говорится: «Мы пошли на свою погибель. Из нашей роты уцелела лишь одна четвертая часть людей. Было 180 человек, осталось 45».

Гитлеровские палачи вписали в свой бандитский послужной список еще одно тягчайшее преступление. Они разорили и разрушили психиатрическую больницу имени доктора Литвинова в селе Бурашево, Калининского района, Калининской области, и учинили кровавую чудовищную расправу над больными. Для расследования всех обстоятельств этого нового злодеяния гитлеровцев из Москвы была командирована авторитетная комиссия. Ниже публикуется акт этой комиссии.

## А К Т

Мы, нижеподписавшиеся, обследовали психиатрическую больницу имени доктора Литвинова и установили следующее: немецкие войска оккупировали территорию больницы 15 ноября 1941 года. К этому времени в больнице находилось 530 больных. В первый же день немецкие захватчики полностью разграбили продовольственные

запасы больницы и тем самым обрекли больных на голодную смерть. Гитлеровцы приказали персоналу больницы немедленно освободить несколько больничных корпусов. Не дожидалась, когда будет выполнено это распоряжение, бандиты ворвались в палаты и сбрасывали с коек больных, которые не в состоянии были сами двигаться. Многих больных немецкие варвары закололи штыками и расстреляли тут же в палатах. 80 больных, находившихся в этих корпусах, удалось доставить в село Бреднево и разместить в зданиях подсобного хозяйства больницы. Однако на другой день сюда нагрянули немцы и всех их расстреляли. Затем гитлеровцы совершили новое чудовищное злодеяние. В течение нескольких дней больные были отравлены и умерщвлены смертельными дозами наркотических средств (морфий, скополамина, веронала, амигалнатрия).

В одном из освободившихся, после умерщвления больных, корпусов немцы устроили офицерскую столовую. Другие больничные помещения были превращены в конюшни. Перед своим отступлением немецкие вандалы подожгли и взорвали 5 новых лечебных корпусов (3 отделения для больных, лазарет, физиолечебница), детские ясли и 6 жилых зданий.

Массовое убийство беззащитных и беспомощных больных и разрушения лечебного учреждения является беспримерным актом вандализма. Об этих чудовищных преступлениях гитлеровских палачей, потерявших человеческий облик, мы считаем необходимым довести до сведения мирового общественного мнения. Вместе с тем мы выражаем твердую уверенность в том, что эти тягчайшие преступления подлого врага не останутся безнаказанными. Гитлеровские убийцы и палачи получат заслуженное возмездие.

Московский городской психиатр доктор И. С. Илович, главный врач психиатрической больницы имени Кащенко доктор В. А. Тверитин, доктор П. Ф. Обнинский, профессор А. И. Вершинский, профессор В. М. Брадис, доктор А. Н. Абрамов, доктор Н. А. Федосеев.

## Курсы по подготовке звеньевых

Водоватовская партийная организация (секретарь тов. Василенкова) обсудила на партийном собрании вопрос о подготовке колхоза к весеннему севу. На этом собрании было решено предложить руководству колхоза организовать курсы по подготовке звеньевых. Партийная организация оказала колхозу помощь в этом деле.

Курсы приступили в работе. Занятия на них рассчитаны на

1½ месяца. В программу курсов включены занятия по арифметике (чтобы дать обучающимся знания, связанные с учетом труда), агротехнике и текущей политике. Занятия будут проводиться 6 раз в неделю. Проведено 2 занятия. По арифметике занимается с курсантами директор неполной средней школы тов. Курилин, по агротехнике—агроном тов. Жарков. А. Киселев.

## Партийная жизнь

## БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ РАБОТЕ С КАНДИДАТАМИ ПАРТИИ

Задача каждой партийной организации—последнее время—вести работу с кандидатами партии, помогать им повышать свой идеино-политический и культурный уровень. Большинство партийных организаций района проявляет должную заботу о политическом воспитании кандидатов в члены ВКП(б). Но есть и такие парторганизации, которые этим делом не занимаются. К таким относятся парторганизация третьей дистанции пути (секретарь тов. Сорокин) и Новоселковская. Руководители этих парторганизаций ведут работу с кандидатами от случая к случаю. В результате кандидаты слабо повышают свой идеино-политический уровень. Они имеют просроченный кандидатский стаж.

## Будут изучать историю ВКП(б)

При фабрике имени Буденного работал тематический кружок. Занятия в нем проводились один раз в неделю. Проведены четыре занятия под покровом товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся. Затем были занятия на темы: «О текущем моменте», «Великая отечественная война советского народа». На последнем занятии слушатели кружка ознакомились с историей Народного Комиссара Иностранных

дел тов. В. М. Молотова о по всеместных грабежах, разорении населения и чудовищных зверствах германских властей на захваченных ими советских территориях и посланием Рузелята конгрессу.

Активными слушателями кружка являются товарищи Адянова, Желтов, Бихрев и другие. Они выступают, задают много вопросов пропагандисту. С 30 января кружковцы приступят к изучению истории большевистской партии.

О. Кораблева.

## Подготовим 20 шоферов

Учащиеся 7—10 классов нашей школы готовятся к сельскохозяйственным работам. Ребята 7—8 классов изучили тему: «Обработка почвы». По этой теме проведены практические занятия. Сейчас они изучают тему: «Удобрения».

Наша школа подготовит 20 шоферов, которые будут рабо-

## 20 шоферов

тать на колхозных автомашинах. Учащиеся 9—10 классов изучили тему: «Двигатель внутреннего сгорания».

Ребята с большим желанием посещают занятия по изучению программы по сельскохозяйственным работам.

Л. Сперанский.

Средняя школа им. Пушкина.

## Мероприятие народнохозяйственного значения

Картофель — это второй хлеб. Но не только хлеб. Это спирт, а это значит — и каучук, столь необходимый для оборонной промышленности.

Ценнейшее предложение академика Т. Д. Лысенко о заготовке верхушек клубней продовольственного картофеля для перевыполнения планов посадки этой культуры имеет огромное народнохозяйственное значение.

Если бы каждый рабочий, служащий, колхозник с потребляемого картофеля срезал верхушки, то 20—30 человек городских жителей или 10—15 колхозников смогли бы заготовить верхушек на один гектар посадки картофеля! Если учесть наше многомиллионное население, то станет ясно, какую внушительную цифру сверхплановых посевых площадей мы имеем возможность дать нашей родине, не затрачивая дополнительно миллионов тонн картофеля на посадку.

Важно, чтобы до сознания каждого колхозника, рабочего, служащего дошла вся ценность и значимость предложения академика Т. Д. Лысенко. Многие колхозники, а также городские жители, имеющие свои огорода, давно используют верхушки клубней и глазки клубней для

посадки и получают высокие урожаи картофеля. На распространность этого способа указывает и Т. Д. Лысенко.

Очень важно правильно срезать верхушки и хорошо их сохранить. Правда, опыта длительного хранения срезанных верхушек (5—6 месяцев до посадки) у нас пока нет. Тем не менее можно порекомендовать ряд практических приемов по срезке и хранению верхушек.

Верхушка клубня имеет наибольшее количество глазков по сравнению с пуповиной — противоположным концом клубня. У пуповины легко обнаружить место прикрепления клубня к растению при его росте (столон, или стебелек). Срезать нужно верхушку, но ни в коем случае не пуповину. Перед срезкой верхушек мойку клубней не производить. С клубней средних размеров, весом в 80—100 граммов, верхушку срезать в 5—10 граммов, а скрупных клубней, весом в 150—200 граммов, — в 15 граммов. Срез должен быть прямым, а не косым и не полукруглым (какой бывает при очистке клубней), так как у таких верхушек будет большая поверхность среза, что способствует сильному испарению и медленному опробо-

ванию на месте среза. Срезанные верхушки надо сразу высыпать в подвал или погреб на землю или держать в корзинке в более холодной части подвала, погреба, при температуре не выше 1—3 градусов тепла. Чтобы срезанные верхушки лучше подсыхали и быстрее опробовались, их необходимо перемешивать. Нельзя подсушивать срезанные верхушки до такой степени, когда они легко изгибаются. Важно, чтобы кусочки только не были мокрыми и не слипались друг с другом местами срезов. Это особенно четко подчеркивает академик Т. Д. Лысенко.

Еогда верхушки опробуются, их можно сгребать в подвалах толстым слоем, до 20—25 сантиметров и больше. При перемешивании и сгребании надо выбирать подгнившие верхушки и удалять их. Нельзя допускать срезку подгнивших, подмороженных верхушек и верхушек с больных клубней, имеющих темные пятна или другие признаки заболевания. Такие верхушки могут зародить здоровые, особенно тогда, когда места срезов верхушек не образовали плотной кожуры.

В Омске торгующие организации принимают срезанные верхушки клубней от городско-

## ШИРЕ РАЗВЕРНЕМ КОЛХОЗНУЮ ТОРГОВЛЮ КО ВСЕМ КОЛХОЗАМ И КОЛХОЗНИКАМ ГОРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

## Дорогие товарищи!

Великий вождь и учитель товарищ Сталин призвал всех колхозников работать, не покладая рук, и давать фронту и стране все больше и больше хлеба, мяса и других продуктов сельского хозяйства. Этот призыв воодушевляет нас на активную и всестороннюю помощь фронту.

Рабочие промышленных городов и поселков день и ночь куют победу над кровожадным немецким фашизмом, снабжают нашу героическую Красную Армию самолетами, танками, минометами, орудиями и другим вооружением. Святая обязанность каждого колхоза и каждого колхозника — всеми мерами и средствами помогать трудящимся городов в выполнении заказов фронта. Огромное значение в этом деле приобретает повседневное снабжение промышленных центров продуктами питания. Надо, следовательно, шире развернуть колхозную торговлю.

Сейчас в колхозах проходит распределение доходов и урожая. Трудодень в этом году богатый, полновесный. У каждого колхозника есть много товарной продукции: хлеба, овощей, мяса и других продуктов сельского хозяйства. В колхозах выделяются фонды колхозной торговли. Вывезем все имеющиеся излишки продуктов на колхозные базары, сделаем колхозную торговлю постоянной, с корнем вырвем всякие спекулятивные настроения. Спекулянты — злые враги советского народа и им должна быть объявлена самая беспощадная война. Тот, кто хочет построить личное благополучие

на временных затруднениях, связанных с войной с гитлеровскими бандами, тот ослабляет военную мощь родины и тем самым помогает нашему заклятому врагу — германскому фашизму.

Широко развертывая колхозную торговлю, мы будем развивать и укреплять смычку города и деревни, крепить нерушимый союз рабочего класса и крестьянства. Дадим трудающимся городов дешевые продукты и высокого качества. Этим мы еще раз покажем свою боевую готовность рука об руку с рабочим классом бороться до полного уничтожения кровавого фашизма.

Обсуждая вопрос о развитии колхозной торговли, члены сельхозартелей «Новый путь» решили в 1 квартале текущего года вывезти на колхозный базар 950 кг. мяса, 3 тонны картофеля и 900 кг. молочных продуктов. Для вывозки продуктов правление колхоза выделяет специальную лошадь. Колхоз «Память Чкалова» в 1 квартале продаст на колхозном базаре 500 кг. картофеля из общественного фонда и сами колхозники вывезут 200 кг. мяса, 360 кг. молочных продуктов и более 1000 кг. картофеля.

Призываю всех колхозников и колхозниц области последовать нашему примеру — выделить продукты для продажи в г. Горьком и других промышленных центрах области.

(Обращение принято на общих собраниях сельхозартелей «Память Чкалова», имени Калинина, «Новый путь» и «Завет Ильича», «Одинцовского сельсовета, Балахнинского района»).

го населения. За каждый килограмм срезанных верхушек выдают один килограмм продовольственного картофеля. Этот ценный почин надо всемерно проводить и в других городах и районных центрах. В этом случае жители городов, колхозники могут сдавать срезанные верхушки один раз в 5—10 дней. Хранить срезанные верхушки надо в корзинке или ящике на кухне или в коридоре у входных дверей, где обычно холоднее. Важно, чтобы верхушки хранились в холодном, но не морозном помещении.

В сильные морозы верхушки надо нести к месту сдачи в какой-либо старой теплой одежде или в корзинках с соломой, сеном, в средину которого положить мешочек со срезками. Можно приспособить для этой цели и небольшой ящик, выложив его внутри теплой старой одеждой или другим теплым материалом. Лучше все же относить верхушки в менее морозные дни. Перед отноской для сдачи верхушки надо тщательно просмотреть и отобрать загнившие и больные.

И. ЕМЕЛЬЯНОВ,  
начальник плодоовощного  
отдела Наркомзема СССР.  
(Из газеты «Соцземледелие»).

## Замечательные результаты

Постановление партии и правительства о дополнительной оплате труда за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства воодушевило колхозников по-стахановски работать на колхозных полях и животноводческих фермах.

Доярка Мало-Тумановского колхоза «Огонек» Анна Ивановна Евстигнеева достигла замечательных результатов в работе. В истекшем году она от 14 коров получила 14 телят и всех их вырастила. За сохранение молодняка в порядке дополнительной оплаты труда ей выдано 84 литра молока.

Большую заботу о сохранении и выращивании молодняка проявили также доярки Пелагея Васильевна Швецова из Большо-Тумановского колхоза, Агафонина Михайловна Лапаева из Семеновского колхоза и многие другие. Эти доярки от 12 коров получили и вырастили до 12 телят. Согласно постановлению партии и правительства о дополнительной оплате, им выдано по 72 литра молока. Н. Круглов.

## ОРГАНИЗОВАЛИ ЗАГОТОВКУ ВЕРХУШЕК КЛУБНЕЙ КАРТОФЕЛЯ

Используя замечательную инициативу по заготовке верхушек клубней продовольственного картофеля для перевыполнения плана посадки этой культуры, правление Семеновского колхоза «Заря» организовало это дело.

Перед скармливанием картофеля свиньям колхозницы обретают верхушки клубней картофеля. Срезка верхушек и хранение их производится под наблюдением агронома. В первый день было заготовлено 16 килограммов верхушек клубней картофеля.

Почин семеновцев должны подхватить все колхозы района. Это даст возможность намного перевыполнить план посадки картофеля. В. Капина.

Отв. редактор Е. А. ЕРЫКАЛИНА.

На основании постановления Совнаркома СССР от 3 февраля 1938 года об обязательном страховании государственного жилого фонда все учреждения, предприятия и организации г. Арзамаса и Арзамасского района должны подать в Госстрах заявления о страховании принадлежащих им жилых домов. Бланки заявлений получить в Госстрах-инспекции (ул. Коммунистов, 10, здание, занимаемое разъемом). Срок подачи заявлений не позднее 3 февраля с. г.

Все учреждения и предприятия обязаны сверить с сберкассой расчеты по займу и сообщить сумму задолженности на первое февраля. РАЙСБЕРКАССА.

Арзамасский леспромхоз ПРОДАЕТ строительные бревна (ель, сосна) в Мухолове, близ железнодорожного разъезда Личадеево. Обращаться по адресу: ул. Ленина, 38, телефон № 2-05.

ПРОПАЛА лошадь морин в уп. ряжке, рыжий масти задние ноги по щетку белые. Сообщить по адресу: Малиновский колхоз, Хватовского сельсовета, Арзамасского района.

Межрайонной заготовительной конторе «Союзуголь» требуется конюх. Квартирой будет обеспечен. Справиться: б. Кирично-заводской участок (Всеславская роща), контора «Союзуголь».

Арзамасскому пивзаводу ТРЕБУЮТСЯ рабочие на колку и укладку льда с реки Теша. Обращаться в контору завода. № 1218. Заказ № 130. Тираж 8020. Типография «Арзамасской правды».